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105 年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員考試及

105 年特種考試交通事業鐵路人員考試試題 
等 試 別：鐵路人員考試 
等    別：員級考試 
類 科 別：機械工程 
科    目：機械設計概要 

一、試繪出五種幾何公差之符號，並說明其意義。(15 分) 

【解】 

一旋轉體中心軸線之真直度 

右方部分之軸線須在一個直徑為 0.03 之圓柱形

公差區域內。 

真平度公差 

圖例 說明 

箭頭所指之平面須介於兩個相距 0.03 的平行平面之

間 

真圓度公差 

圖例 說明 

在任一與軸線正交剖面上，其周圍須介於半徑差為

0.02 的兩同心圓之間。 
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圓柱度公差 

圖例 說明 

本圓柱之表面須介於兩個同軸線而半徑差為 0.02 的

圓柱面之間。 

軸線之同心度 

右方圓柱之軸線須在一個圓柱公差區域內，此圓柱

之直徑為 0.03，其軸線與左方基準軸線 A 重合。 
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二、如下圖 A、B、C 三個不等直徑的軸長度分別量出為 5.00.40 a ， 3.00.60 b 及

8.00.100 c 。請算出總長 d 及公差。如果要控制總長 d 在 1.0 公差範圍內，則你會如何

做?(15 分) 

 

【解】 

 )8.03.05.0()0.1000.600.40( d  

6.1200 d得  

 

 

 

三、如下圖的軸系，A 及 B 為軸承而 F 以 45 度角作用在軸上，L=1,000mm，F=100kg，軸徑為

50mm。試找出 A 及 B 之反作用力(A 可承受徑向力而 B 承受徑向及軸向力)，並計算最大的

彎矩力在何處及最大的應力為何?(20 分) 

 

【解】 
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討論 B 點右側中性軸處剪應力 
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四、一圓盤離合器摩擦環內徑 100mm，外徑 400mm，摩擦係數 0.3，摩擦環轉速 120m/min。若摩

擦材料能承受的最大壓力為 2/1 cmkg ，則此離合器最大能制動多大的扭矩?最大的軸向推力是

多少?(25 分) 

【解】 

以均勻磨耗理論分析 
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五、如下圖之裝置，滑動軸承軸頸直徑為 20mm，軸承材料能承受最大之壓力為 6MPa，試算出各

軸承之長度為何？才能承受皮帶作用在軸上 2,000kg 的力。L1=800mm 且 L2=200mm。(25 分) 

 

【解】 

左端支撐力= kg400
200800

2002000





 

右端支撐力=2000-400=1600kg=15680(N) 

以右端軸承設計軸承長度 L 

L


20

15680
6 得 L=130.67(mm) 

 

 

 


